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főgymnasiumi tanar

Kiadja a „Kosmos" múintézet, kő- és 
könyvnyomda es hírlapkiadó reszv.-társ.

Ä Mikulás»
(*) Gyermekévek édes álmainak réme, Miku­

lás, jövel, jövel I Nem ijeszt többé bennünket 
a feketébe öltöztetett Krampusznak villogó 
szeme, merészen görbülő orra, fején ágaskodó 
két szarva, sem a puttony, 
telésül czukrot és theasüteményt rejt a szülői 
szeretet.

Hol vannak azok az évek, melyekben még 
hinni tudott szivünk a dajkamesék e szörnye­
tegében, hol a romlatlan kedély, mely befo­
gadta a szentélyébe ijesztőnek s valóságban 
létezőnek tartotta a piaczok e deczemberi 
állandó s évenként megújuló árúczikkét ?

Oh, hol van? Eltűnt az én szivemből is, 
a mint lopva a nagyok, a felnőttek számára 
irt könyvek rejtekeit turkáltuk, a mint az első 
újságot kezünkbe vettük, a hol megdöbbenve 
olvastuk, hogy az, a mi fogékony, romlatlan 
szivünkben valóságként élt, csak mese, csak 
rém, csak ijesztgetés, csak a gyermekszoba 
lakója. S ezzel egy világ semmisült meg, tün­
dérei, hősei eltűntek, a csodás meséknek vége, 
csak a valóság maradt meg, ridegen, szívtele­
nül : a valóság, melyben kötelességről beszél­
nek, melyben követelésekkel állnak elő, a való­
ság a költészet máza nélkül, a gyümölcs 
hamva nélkül, a virág illat és himpor nélkül !

Melyik volt szebb ? Az-e, a mely telve volt 
misztikus lényekkel, óriásokkal, törpékkel, vas- 
orru bábákkal, tündérekkel s Mikulásokkal, 
vagy az, a melyben nincs többé semmi földön­
túli, amelyben számitó, rossz, irigy, gonosz 
emberek vannak s köztük oly kevés jó, n kit 
szeretni, a kiért rajongani lehetne ?

S neked, ugy-e, tanulóifju, már csak a való­

ság kell ? Neked már vágyaid, czéljaid vannak, 
a te álmaidba más képek szövődnek, nem 
olyanok többé, mint a tündérmesék fantaszti­
kus álomképei voltak.

A te életed maga is egy kis világ, a mely­
ben hatalmaskodó s pártoskodó ifjak, jó czim- 
borák, rossz társak, jóindulatú és gonosz haj­
lamú deákok, a tőled messze levő dolgok el­
érése után való vágyak, talán nemes törekvés 
s mindenek fölött egy romlatlan szív viszik a 
vezérszerepet.

Mennyi gond, mennyi aggodalom, sok sejtés, 
kevés valóság ennek a te világodnak a pro- 
ductuma! Mi, felnőttek, nem tudjuk megérteni 
a te kis világodat, nekünk nincs hozzá érzékünk, 
nincs hozzá elég fogékony szivünk. Pedig 
egykor mi is abban a világban éltünk s most 
még csak sejtelmünk sincs arról, hogy neked 
mennyit érhet az. A te világodra gyorsan rá- 
üllepedik a feledés pora, csak az marad 
bennünk legtovább, amit legelőször éltünk át, 
a mesék, a regék, a dajkadalok, a Mikulások 
korszaka.

A tanuló évekre már mint az öntudatos és 
a czélra törekvő munka idejére emlékezünk. 
Neked még könnyű beleélni magadat abba az 
életkorba, mely poezissel van tele, melyben 
csak örökös tavasz van enyhe fuvalmakkal, 
édesen csörgedező patakokkal. Ne sajnáld azt 
a néhány perczet, melyben lelked akaratlanul 
is a gyermekkor legédesebb emlékein mereng; 
üdítő harmat az nemcsak a te szivednek, 
hanem mindenkinek, a ki még a férfikor küz­
delmei közt is el tud andalognl a gyermekévek 
édes, felejthetetlen emlékein.

melybe engesz-
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_ Történelmi kérdés'. Tarkréd, az első keresz- 
Természetrajzi kérdés'. Légy- 

Fizilcai kérdés: Á

; ha tehát a föld
g

289 X 9.79061 = 2826-59529.

nevezik.
les háború egyik hőse, 
ölő galócza (agaricus muscarius.)

289

FEJTÖBÖ.
— Rovatvezető : Csiszár József. —

1. Számtani kérdés.
Oly erdőnél, melynél az évenkinti növekedés 2l/i°/0 

a jelenlegi fakészlet 154, 768 m3; mily nagy lesz a fa­
készlet 15 év múlva, ha minden év végén 1265 m3 fát 
vágnak ki.

egyenlítőn a centrifugai-erő

forogna, akkor g 
Bábifoni öslelet: Romulus.
nem

A 47. számban közölt fejtörő kérdések megfejtői: 
Hirschl Jenő, Gombkötő Antal, Marikovszky László, Ilo- 
dáes Ágost, a sátoralja újhelyi főgymnázium önkópzö- 

Kálmán, Klein Ignácz, Baranyai József,köre, Kulcsár
Takács Károly, Mayer Frigyes, Kerbler Lajos, Hegedűs 
Ferencz, Szilágyi Lajos, Weisz István, Schmied Alajos, 
Berger Béla, Cserey Ferencz, Berkes Lajos, Mészáros 
Béla, Pataky Antal, Tanaskó Lajos, Balugyai Dezső, 
Balázs Ferencz, Marton János, Szabó Károly, Lajtos 
Ferencz, Ferenczy Zsigmond, Kutsera Lajos, Jászoly 
Béla, Wiedermann Sándor, Geiszt Antal, Szendrey Béla, 
Lamport János, Grósz Henrik. Gyitlay Dénes, Faigl 
Kálmán, Udvardy Jenő, Palotay János, Dénes Bertalan, 
Kún István, Fodor Lajos, Gál Sándor, Vargha Jenő, 
Miklósy Gyula, Auer Béla, Hahn Lajos, Kaufmann Sán­
dor, Bernáth Béla, Kristóf József, Benedek Ferencz, 
Nyárády Aladár, Réder Karoly, Alpáry Lajos, Csarada 
Kázmér, Lovasy Sándor, Kőváry Pál.Serédy István, Puck 
Jenő, Weisz Henrik, Nagy Valér.

2. Földrajzi kérdés.

Melyik mellékvize az a Poprádnak, a mely a Tátra-
Öttóbólhegységben a Hosszutóból, a Fejértóból és az 

lefolyó patakok egyesüléséből támad?

3. Történelmi kérdés.

Ki volt azon spanyol szabadsághős, a ki 1898 óta 
küzdött hazájának a franczia uralom alóli felszabadítá­
sáért ; később a hadseregben szolgált s a francziák ellen 
küzdő sereg fővezére lett? Mikor végeztek ki?

4. Természetrajzi kérdés.
Melyik rágcsáló állat az, melynek teste vakond szerű, 

fülkagylója és torka nincsen, szemét vörös bőr fedi. 
Dél-Európában honos. Melyik családhoz tartozik?

Fizikai kérdés.
A jutalmat Szilágyi Lajos nyerte el Ipolyságon

•II Iii^III l::l. I III
Mennyi idő alatt esik a test légüres térben 706 32 

méternyire? Szerkesztői telefon.
6. Vegytani kérdés.

Cu Hí (0H)2 minek a vegy jegye ? Előállítható kö- 
szénkátrányból bensoldisulfosavnak káliluggal való ol­
vasztása által. S-tin télén jegeczes, édeses izü, vízben 
borszeszben s aetherben oldódik.

3 J. Udvarhely. A vers ügyes, ez Írnél azonban meg­
változtatjuk. A többinek bírálatát ennyi idő múlva már 
nem tartottuk meg. — D J Sz. György. < A malom 
mellett» czimü versnek több apró fogyatkozása van, a 
mit kicsiszolunk s majd alkalmas időben közölni fogjuk. 
Tudakozódó Topolya. A latinból, görögből és azokból 
a tárgyakból kell vizsgál tenni, melyek annak az isko­
lának, ahova jár, nem tárgyai. A vizsgadij 40 és 60 frt 
közt váltakozik. Terminust azon intézet igazgatójától 
kérjen, a melyben vizsgázni óhajt. - Sz. G. Bpest. A 
Turista-egyesület pályázatáról mi nem tudunk. Ha az 
egyesület valamely hazai út leírására hirdeti41 pályáza­
tot, a melyben csakis középiskolai tanulók vehetnek 
részt, mindenesetre azt a Tanulók Lapjabar is közölnie 
kebelt volna, annál is inkább, mert a közlés díjtalan 
lett volna. Tessék tehát kérdésével egyenesen a turista 
egyesület titkári hivatalához fordulni. — Cs. F. Az éjféli 
vendég nagyon rémes, kapunk mi öntől szebbet is.

A lap szétküldésére vonatkozó felszólalások, czirn- 
ráltoztatások s előfizetési pénzek nem a szerkesztőségbe, 
hanem a kiadóhivatalba ('Teréz-körut 23.) küldendők. 
Tül/b kérdésre a jövő számban.

Aradi-utcza 8.

Képrejtvény.
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A 47 ik számban közölt fejtörő kérdések megfejtése ?
Számtani kérdés : Az áruért kiadott 126 frtot. - 
Földrajzi kérdés: Rjeka: elötörésétől kezdve Tamivonak

«Kosmos» műintézet nyomása. Budape t, VI
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MI AMIS KIRA LY.
Irta : WALDEN E D M U N 0.

ö megmutatta nekünk, hogy nem feledkezett 

kedves atyám, hogy oly
éltóságteljesen meghajtotta magat es el

főnököket. A piankeschavok meg rólunk.
— Bocsáss meg,I hagyta a

büszkén hallgatták fiatal főnökük hőstet-

2% IÄSWSÄ f -E-f -“■« —■

SZelleme ",,J‘ ! " Washington «>««« n,m hagyta

I SfÄtSi0’1* "-"SÄ :....... ........ cet, „te....... Nettnek

Arra elkészült már Washington, hogy a bátor 
Dieskan másnap egész erővel fog támadni ; 

fiatal ezredes bízott gyarmatosaiban.
Nikunthas harczosaihoz szegődött, Sir Ri­

chard Washington környezetében volt, Bob és 
John pedig a virginiaiak közé állottak, Burns 
leánya és Wayteta a háttérben telepedtek le.

Washington körülnézett az ágyukon és saj­
nálkozva tudatta Sir Richarddal, hogy kevés a 
tüzérje, mert lelőtték őket az álnok indiánok.
Bob is hallotta ezt, oda ment tehát hozzá és 
felajánlotta szolgálatát.

Washington kinek tetszett a marczona képű, 
óriás termetű fótit, barátságos hangon kérdé 
tőle: — Hát tüzér ön, Bob Green ?

— Nem, az Ontario vidékéről való, ezredes 
ur, ha ezt sem tudja.

— No, Bob Green, hisz mindenki nem le­
het ismerős az Ontario vidékén, de azért szi-

elhiszem, hogy tudsz bánni az ágyukkal.
Bob barátom, — mondá Sir Richard, —

nézték a küzdelmet.

is. Bob és Ned.
— Ülj le és maradj veszteg.
Ned szótfogadott.
A francziák már az ágyúzáshoz készültek. 
Washington odament Bobhoz és azt kérdé : 
— Megtöltötted már ?
—- Igen. A francziák ágyúira lövök.

Eltalálod :

a

Megkísérlem.
— Jó.
Bob nemsokára elsütötte ágyúját. A Iüst el­

oszlott és csakhamar észrevették, hogy Bob 
jól czélzott, egy fiynczia ágyút tönkretett.

mondá Washing­
ton barátságosan, csak folytasd igv továbbra is.

— Igen, Bob megfogja mutatni, mit tud, 
válaszolt örömteljesen Wayteta.

— Ami tőlem telik, megteszem.
— Gránátod van ?

— Helyes, Bob Green,

— Igen, ezredes ur.
- Majd használd fel őket, látom, értesz

vesen

dolgodhoz.
— Meg lesz
Bob éppen a második lövéshez készült, mi­

dőn balról egy sereg indián tört elő az erdő­
ből, a kik Nikunthas csapatja felé rohantak.

Bob golyó helyett hirteleniil gránátot tett a 
csőbe, Ned segélyével megváltoztatta a cső

— Bízzál csak a jó istenben, majd vissza- irányát es elsütötte az ágyút; az indiánok 
adja megint jókedvedet, egészségedet.

— Attól tartok, kedves atyám, nem fogom dásra. 
túlélni ezt a sok bajt és csapást.

állítólag igen jó tüzér.
— Annál jobb, menjen hát csak oda, Bob 

Green, ágyúhoz és foglalja el kijelöliaz
helyét.

Bob meghajtotta magát és elment.
Burns vigasztalta leányát, akit nagyon meg 

viseltek a kiállott szenvedések és izgalmak.

örült futással menekültek a váratlan tárna

— Így ni, gazok,
Nem szabad kétségbe esnünk, Mary, Isten hagyjatok békét Nikunthasnak, mert különben 

Johnt is kiszabadított a fogságból, Bob Greennel gyűlik meg a bajotok.

dörmügött I lob,

téged is,

ÉG - ■; I... W -.“•tfc.
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tak elő, az angol ágyuk többször szétszórták 
ugyan őket, de ismét tömörültek.

Ä bátor gyarmatosak már lökészen állottak, 
de Washington meghagyta nekik, hogy csak 
parancsszóra lőjjenek.

A francziák egyre közeledtek, egyszerre csak 
megdördültek a gyarmatosok fegyverei is. Was­
hington parancsára sortüzet adtak, mely bor­
zasztó pusztítást vitt véghez a francziák 
soraiban.

Egyre közeledett egymáshoz a két fél.
Nikunthas, a ki a schawn főnökök megsebe­

sültével egyedül vezényelte a vörösbörüeket. 
jól megállta helyét, ö ép úgy, mint emberei 
nyugodtan, bizonyos hidegvérüséggel végezték 
dolgukat.

Nikunthas észrevette a neki szánt támadást 
és épp azért, hogy elkerülje, hátrább vonult 
embereivel.

A francziák tompa dobpergés közt rontot- (Fülytatása következik.)

j--------

Az írás történetéből. m
— A «Tanulók Lapja» számára. —

Füles kosár-kot egyszersmind kat-okosság, 
könyvtekercs 
talmas.

A hieroglypbek vagy 2000—3000 jegyből 
állottak, melyek 28 csoportba oszthatók (házi 
és más állatok, eszközök, fegyverek, test­
részek stb.)

A hieroglyphekböl származott a papi (hie­
ratikus) Írás, a mely egyszerűbb volt és csakis 
a papok használták, továbbá a népies (démo­
tikus) Írás. A hieratikus és démotikus Írásban 
már nem fordulnak elő rajzok, hanem csak a 
rajzokhoz hasonló vonások.

Ezek később nemcsak magát a szót, hanem 
hetüket is jelentettek, s csak is igy volt lehet­
séges, hogy tulajdonneveket is tudtak leírni.

Az egyptomi Írásból fejlődőit ki a főnicziai 
és görög, a főnicziaiból a zsidó Írás és a többi 
európai betű alakok. A khinuiaknak szintén 
igen kifejlett jelképes Írásuk volt. A nap és 
hold náluk világosságot jelentett, a fül hallást, 
két kagylóteknő örömet, ajtó közt lévő száj 
kérdést, a vizhullám és szem kényeket je­
lentett.

A képírásból lassankint, rövidítés után fej­
lődött a szóirás, melyben minden szónak kü­
lön jegye van. Ilyet használtak a khinaiak és 
használnak most is, mely 3000 év óta 
változott semmit, úgy, hogy a 30 évszázaddal 
ezelőtt irt feliratokat egész könnyűséggel lehet 
elolvasni. A khinaiak Írásban, minden egyes fő­

melléknévnek, igének és elválasztó

zjokan fáradoztak még a hieroglyphák meg- 
\ oldásán ; a legjelesebbek: Marietbe pasa, 
k Burgsch, Bunsen, Laut, Ebers György és 
Masperó Gaston. A kutatások alapján kitűnt, 
hogy a hieroglypbek kezdetben szintén képírás 
volt A képjegyek kétfélék voltak u. m. alakiak, 
melyek a megértetni kívánt tárgyat jelölték és 
jelvényesek, a melyek a nehezebben lerajzol­
ható tárgyakat és elvont fogalmakat ábrázol­
ták pl. a saskeselyü képe az anya szót jelen­
tette, az oroszlán a bátorságot. A szem az is­
meretet. a karika az öröklétet, mert sem kez­
dete sem vége nincs, a hangya a szorgalmat, 
a vipera a hálátlanságot, a sas a győzelmet 
jelezte. De mivel ily jegyekkel cselekvést 
leheléit kifejezni, az egyptomiak kereslek és 
találtak módot arra, hogy azt kifejezhessék és 
pedig úgy, hogy két lépő lábat használtak a 
cselekvés jelölésére. Két láb és szem látást, 
két láb és fül hallást jelentett. Azonban az 
egyptomiak nem maradtak mindig a képírás­
nál, hanem azt folytonosan fejlesztették, s igy 
keletkezett a hangirás, mely kétféle volt: vagy 
a tárgyaknak, csak első betűjét, vagy egész 
szótagját jelentette. - - Míg előbb a sas neve 
achom volt, a bagolyé mulag, később nem az 
e<rész szó jelentette a sast vagy baglyot, bá­

belit. Hogy pedig félreértések 
illető szó 

nevet jelölő

egyszersmind zom-ha-zoome
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nemnem az a és m
se történjenek, a jegyek mellé 
képét iajzolták, például a 
betű mellé eg\ férfialakot rajzoltak.

A rokon hangzású szavakat, melyekben a 
mássalhangzók megegyeztek és 
ben következtek, egy képpel jelölték. Néhol e 

a magánhangzókat, ott t. i. a hol 
származhatott belőle kétértelműség.

a hegyton egyszersmind to teli, 
ehrai-ellen,

az
férfi

névnek
szócskának külön jegye van, a melyek közt 
hasonlatosságot felfedezni hiába való munka. 
A ehinaia nyelvnek körülbelül 50,000 külön 

a melyeknek megtanulására

j
!jis hagylak

írásjegye van
emberélet nem elég.

A szótagírásból fejlődött ki végre a hang 
fonetikus Írás, melyben minden szóelem­

ülnem ti
,egyPéldául

száj hro, egyszersmint haro-h 
here nyugodni.
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nek külön jegye van. A legrégibb nép, melynek kell kiegészítenie. Nem tudjuk biztosan, ki hozta
hangirása volt, az akkadok voltak. Az ö írásuk be a betűk használatát Görögországba. A ré-
is előbb képírás volt, mely csak később vált giek hagyománya azt tartja, hogy a fönicziai
fonetikussá. Ők voltak feltalálói az ék írásnak, Kadmus, Plató pedig, hogy Iheut (lot) a ki
melyet rovásalakban vittek Chaldeába. Három- az egvptomi Thebeből származott, vitte be
féle ék Írás volt : akkadi, az asszyr-babiloni Főnicziából a betűk ismeretét Görögországba,
és a perzsa, a mely csak Kr. után szűnt meg. Hogy a görög betűk a főnicziaiból vannak

véve, kiviláglik abból, hogy a legrégibb görög 
betűk hasonló alakúak és hangzásnak mint a 
fönicziai, továbbá, hogy a görögök a fönicziai 
mássalhangzókat magánhangzókul használták 
és hogy a görög betűket is eleinte jobbról 
balra, később balról jobbra olvastak.

A görög abcből fejlődtek ki a gót, örmény, 
georgiai és a többi európai írásrendszerek.

Mint minden találmánynak fejlődése és tö­
kéletesedése, úgy az Írásé is hirdeti az ember 
elme nagyságát. Az ember nem maradt meg 
durva műveletlen állapotában, hanem mindig 
a szép, a tökéletes után törekedett, ellentétben 
az állatokkal és ösztönökkel, mely nem tökéle­
tesedik tovább, hanem olyan volt a teremtés 
napján is mint jelenleg. A madarak ép úgy 
készítik fészkeiket, a hód ép úgy készíti lakát 
most, mint évezredekkel ezelőtt; az ember 
azonban most nem barlangokban lakik, mint 
hajdan az ősidőkben, hanem gyönyörű palotá­
kat épít; nem bottal és dorongokkal védeke­
zik a vadállatok ellen, hanem fegyverrel, 
kezdetleges képekben fejezi gondolatait, Ira­
nern betűk segítségével örökíti meg azokat; 
folytonosan művelődik és tökéletesedik, de bár 
már a természetnek sok titkát kikutatta s a 
maga hasznara fordította, ha e magukban véve 
nagyszerű eredményeket a nagy mindenséghez 
hasonlítjuk, be kell látnunk, hogy mindaz a 
mit gyarló eszünkkel elértünk, 
szem ahhoz képest, a mit a Mindenható 
pán egy szavával hozott létre. Mind a mellett 
nem kell elcsüggednünk, hanem szem előtt 
tartva Madách szavait, melyeket az I r aj- 

(Visszafelé kell olvasni: Georgius Musnai.) kára ad, midőn Ádámot vigasztalja: «Em-
Ezen betűket összehasonlították a babiloni, bér küzdj és bízva bízzál ! , arra kell türe-

főnicziai Írásjegyekkel s a székely betűknek kednünk, hogy a tudománynak és fejlődésnek
legrégibb alakja s ezek közt hasonlatosságot minél magasabb fokát érjük el.
találtak. Mivel pedig az "elöázsiai jegyek az (Forrásul szolgáltak : Xévy : Olvasmányok a 
akkadoktól származnak, ezekről is azt állítják, retorikához. Képes Családi Lapok ■ A betűírás
hogy onnan veszik eredetüket. Másrészt az a és papiros története. Beöthy lrodalointörté-
véiemény, hogy a székelyek Írása régibb szláv net. Pallas Lexikona. Dortsák Gyula Érteke-
betűknek a glagolitnak utánzata. zés az ókori történelem tanításáról T ■ Föl-

A főnicziaiknak hangirásuk volt 22 jegygyei. fedezések könyve.)
A főnicziaiak írása csak a mássalhangzókat 
tünteti fel, a magánhangzókat az olvasónak
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szerencséje.
— A «Tanulók Lapja» számára. —

/ Csepeli nyugtalankodva jegyezte meg szom- veszély esetén melyik tudná a legnagyobb bá- 
\J szádjának, Ernőnek: —• Nem tudom, minő torságnak tanujelét adni.

. örömet talál Kripka az ilyen társaságban, —No hát — vágta ki fönhéjázó hangon 
mint ez az otromba, gubanezos eb; mabizo- Kripka —hogy melyik köztünk a legbátrabbik, 
nyara ismét kellemetlenségbe fog bennünket azt nem mondhatom meg, hanem azt, hogy ki 
sodorni. a leggyávább, azt már meg tudom

egyszerűen — E szavaknál oly gúnyos és félremagyaráz 
hatatlan mosolylyal tekintett Ernőre, hogy el­
értették, kire czéloz. Mielőtt ez válaszolhatott 
volna a sértésre, mindnyájuk figyelmét egy arra 
haladó úri fogat vonta magára, amelyben egy 

x előkelő úrnő és két angyalarczu gyermek ült. 
Az öreg kocsisnak elég munkájába került a 
nemesvérii, ficzkándozó lovak fékentartása. Még 
mindig bámulták a szép lovakat, midőn Rek­
tor, Kripka kutyája oly dühös ugatással táma­
dott meg egy fogat mellett játszadozó ölebecs- 

az- két, hogy a lovak megijedve hirtelen félreug- 
rottak, majd vad vágtatásba csaptak át. A 
kocsis lefordult a bakról és eszmélet nélkül 
terült el az úton, a bennülő hölgy pedig két 
gyermekével rémülten sikoltozott segítségért 
Mint a kilőtt nyíl, úgy ugrott ki Ernő a Lu­
gasból és a rét egy részét ügyesen átszelve, 
elibök került a lovaknak Elkapta a gyeplői, 
de az erős állatok tovább vonszolták őt is. 
mig végre az ut egy kanyarulatánál sikerült 
neki a lovakat megállítani. Lihegve szaladt 
most már oda a kocsmáros, mert a kocsis 
még mozdulni sem tudott. Amint nagy sokára 
föl tudták szedni, kitűnt, hogy eltörte a bal- 
lábát.

A gyermekeivel együtt szerencsésen meg­
mentett úrnő forró köszönetét mondott a bátor 
megmentenek és neve után kérdezősködött.

— Óh — válaszolta ez elvörösödve — a 
nevem nem tartozik a dologra ; szívből örülök, 
hogy sikerült önöket nagyobb szerencsétlenség­
től megóvnom !

Amint az úrnő az éppen följajduló kocsisra 
nézett, Ernő gyorsan visszavonult és igyekezett 
minél előbb a városba jutni. Társainak is még 
meleg, de már üres helyei árválkodtak a lu­
gasban. Kripka ugyanis attól tartván, hogy 
garázdálkodó kutyája miatt felelősségre talál­
ják vonni, művészbarátaival együtt az olyan 
Horatius módjára oldott kereket, akinek éppen 
nincs szándékában csak egyszer is vissza­
fordulni.

A korcstnáros dühöngött: 
jük a jómadarakat ! Egyiküknek, ama Cerberus 
gazdájának az apja a Huszár utczában lakik, az 
majd megfelel mindezekért!

Az ékirás használata igen egyszerű, az ékek­
nek vízszintes függőleges és ferde alkalma­
zásából alakul.

Itt közlöm az ékirás néhány betűjét:

nevezni.
— Hagyd öt 

nem törődünk
felelte Ernő

a kutyával, aminthogy én is 
óvakodni fogok ezután a gazdája előzékenysé­
gét igénybe venni. A kutya vad ugrásokban, 
hangos vihogással tombolt" körülöttük. Majd 
ráijesztett néhány békés sétálóra, majd a gyön­
gébb kutyákat czibálta meg. Most meg éppen 
egy birkanyájnak rontott, a megrettent állatok 
persze szétrebbentek. A pásztor káromkodott, 
kutyája pedig oly dühösen rohant a rend­
zavaréra, hogy ez hosszas küzdelem után jól 
megtépázva, vonítva rohant el onnét, hogy

egy jámbor paraszt libáit kergesse a

Az első ki az ék iratok megfejtésével foglal­
kozott, Niebuhr volt. Kívüle még sokan foglal­
koztak az ékiraktokkal és pedig Münzer, ka­
vard, Bottá, Piawlinson, Hinks. A kutatásból ki­
tűnt, hogy a legújabb perzsa ékirásnak 42 je­
gye volt s hogy a függőleges ék csak szóel­
választó. Smidt, Novus, Lenormaut héber és 
arab nyelvtanból assyr nyelvtant állítottak 
össze s igv sikerült lassankint megfejteni az 
akkad ékiratokat. Mióta ez sikerült, sok oly do­
log került napfényre, a minek az előtt hírét 
sem hallották s az assyrok és babiloniak tör­
ténetéből sok olyat tudunk, a mi azelőtt me­
sés volt.

Az európai népek közt egyedül a székelyek­
nél maradt fel az ékirás. Thúróczi, Oláh Mik­
lós és néhány tanú azt állítja, hogy a széke­
lyek az előtt ősi Írásjegyeiket használtak. Ezen 
Írásnak egyedüli maradványát Enlaka község 
unitárius templomának menvezeten fedezték 
fel. A felirat két sorból áll s 1668-ból való.

A felirat közetkező :

Ián
réten át.

Délre elérték a kis festők a czélul kitűzött 
hegycsúcsot. Egy hatalmas tölgyfa fenséges 
koronája alatt telepedtek le mindnyájan, egyik 
íalatozgatni, a másik pedig vázlatot készíteni. 
Amint azonban Ernő kihúzta zsebéből kis da­
rab kenyerét, az éhes kutya odaugrott, kikapta 
kezéből és eltűnt vele a bozótban.

Kripka úgy kaczagott kutyája eme legújabb 
csinyjén, mint egy hegyi manó. Majd atyáskodó 
hangon Így szólt a szegény fiúhoz :
Fehér Szarvasban mindjárt kárpótollak a ki­
állóit szurkolásért és az elveszett ebédért !

Ernő hallgatott; legjobban szeretett volna 
édes anyjához visszatérni.

A többiek is rossz kedély hangulatban voltak 
ma. Még Kripka is érezte, hogy barátjait, kü­
lönösen Ernőt megbántotta. Hogy kibékítse őket, 
ajánlotta, hogy a délutánt a közeli Fehér Szar­
vasban töltsék, amely központja volt a délutáni 
sétálóknak. Egy kis rábeszélés után a jólelkü 
Ernő is ráállott, Kripka pedig kötelezte magát 
mindnyájuk költségei fedezésére. Nemsokára egy 
árnyékos kis lugasban ültek, Kripka kenyeret 
meg sört hozatott és egy kis ideig elég ko­
molyan és okosan szórakozott társaival. Negyed­
óráról-negyedórára élénkült a mulatóhely, mert 
a délutáni sétálók csoportostul lepték el az 
asztalokat. A művészek asztala is megélénkült. 
Ováry, aki jó előadó tehetség hírében állott, 
megeresztette diáktréfáit, amelyen mindnyá­
jan szívből nevettek. Ekkor váratlanul vetette 
közéjük Csepeli azt a naiv kérdést, vájjon

nem
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50. szám.TANULÓK LAPJA Ernő szerényen válaszolt : - Nem igen áll Ernő — hogy tanúja légy váratlan szerencsénk-
jogomban, méltóságos asszonyom, hogy festő- nek. Ide nézz! Mit gondolsz, honnét került 
nek nevezzem magam, mert még nem is al- ide mindez.
kottám valami számbajöhető müvet. A meglepett jó barat bevallotta, hogy neki

— Jó, jó, kedves Halmy, hozzon csak leg- bizony halvány sejtelme sincs róla. Ernő elmon- 
közelebb néhányat a munkáiból : azt hiszem dott neki mindent. Nagy csodálkozással hal­
értek egy kissé' az ilyfélékhez ! Újabb és gáttá Óváry a magyarázatot, miután őszinte 
újabb köszönetnyilvánítás közben hagyta oda szívvel gratulált barátjának, hogy bőkezű párt- 
Ernö a grófnét, hogv türelmetlenül várakozó fogónöre akadt. Minden irigység vagy egy eb 
anyjához siessen. . rossz indulat nélkül jegyezte aztán meg hogy
**

A szegény asszony könyekre fakadt es Ernőre szemmel láthatólag kellemetlenül ha-
hangos szavakkal mondott hálát a Mindenha- ^ ez a ^ késöb azonban megvigasztaló­
tónak. a miért oly váratlanul áldotta meg a doU. __ Ne aggódjál édes barátom! Kifogom 
szerény hajlékukat. kérni a grófné pártfogását a kapitány úrnál és

még minden jóra fordulhat ! — E pártfogás 
hasznában erősen kételkedve búcsúzott el 
Óváry szerencsés barátjától. Ez azonnal szavá­
nak állt és egy kérő levelet intézett a grófné­
hoz, kiváltképpen könnyelmű barátja, Kripka 
érdekében. Egyszersmind mindkettejük köszö­
netét is tolmácsolta a nyert ajándékokért. 
Szépen letisztázva, bepecsételte a 
átöltözött, kogy személyesen adja át a gróli 
ház portásának.

Egyszersmind elvitte három tájképét az 
nyozóhoz, tudva, hogy egy szép keret a fest­
ményt még inkább kiemeli. Néhány nap múlva

kíséretében el-

822

_ Eredi csak édes Ham, a grófné bizo-
azért hivat, hogy ruhád fölött

likocsmárost,A fiatal úrnő megbízta a 
hogy a szegény öreg kocsist szállítsa el közel­
fekvő villájába, maga pedig a korcsmáros fiá­
val hajtatott haza, aki elég ügyesen kezelte a 
"veplőt nősen az

megmenten komornyik gyanakodva nézeti végig a kopottas
— Nagy Isten! — rémüldözött Ernő anyja külsejű ifjún és csak akkor jelentette be, a

iriára-así wiifc
volna az úton ! bon volt. , „

— Egv kevés türelmet kérek, kedves anyus- Barátságos hangon szóit hozza a grot ne.
tüstént elmondok — Lépjen közelebb kedves fiatal haratom, mi

mindenekelőtt szívből jövő köszönetét mondunk

nyara nem , , .
tartson szemlét, hanem a munkádat szeretne 
tán látni. Ámbár ebben a mai világban, külö- 

uraknál egy jó öltözet ruha a leg
Ír

1

'1;

'
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felelte Ernőkárn
mindent.

Ezzel letette vázlatkönyvét kis dolgozó 
tálára, letette a siralmas külsejű kabátot és 
rendre elmondta édesanyjának, ami a Fehér 
Szarvasnál történt.

■
.önnek bátor leltéért.( asz-- hűl­ némMegszeppenve ismerte töl Ernő azt a

kit ő határozottságával nagy veszély i
gyet, a
bői mentett, ki a Fehér Szarvasnál. Vonakodva 

— Hála légyen az Istennek, hogy nem eseti engedelmeskedett a szives felszólításnak, hogy 
semmi bajod édes fiam — sóhajtott Halmyné foglaljon helyet, 
megkönnyebbülve — de nem fognak tán meg- _ Maga gonosz ember 
büntetni, hogy a vad Kripka tárasaságában kedvesen feddő hangon —

úgy el a köszönetünk elöl ?
Ernő nyugodtan válaszolta, hogy csak köte 

lességét teljesítette és éppen 
igényt a köszönetre.

— De édes fiatal barátom, elhiheti ön, hogy 
én a magam és gyermekeim élete megmentö- 
jének adós tudnék maradni forró köszönetem 
mel és elismerésem egyéb jeleivel ?

Il
i

:a egy jókora ládátfolytatta azután 
ugyan miért sietett

Másnap reggel két inas 
czipelt a kis szobidia, egy llalmy festő urnák 
czimzett levél kíséretében, mely igy hangzott:

Kedves ifjú barátom! Itt küldök egy kis 
kárpótlást annak fejében, hogy ön a megmen­
tésünk alkalmával ruháját tönkre tette. A mit 
jó anyjának mellékelve küldök, az csak jóindu­
latáról és hálájáról tanúskodjék az ön leköte­
lezettjének.

voltál ?
— A biz megeshetik, de hát elvégre is a 

kutya nem az enyém. Kripkának kell min­
denért megfelelnie.

Két nap telt már el a kirándulás óta 
már nem is gondolt bátor föllépésére, midőn 
a harmadik napon egy urasági inas jelent meg 
a szerény hajlékban, levelet adott át és az aj­
tóban tiszteletteljesen állva maradván, várta a g szavaknál csengetett és a belépő komor­
választ. Meglepődve nyitotta föl Ernő a levelet nárnak magparancsolta, kogy vezesse he gyer- 
és a következőket olvasta: mekeit. A két kis lány belépett és Ernő majd

— Halmy Ernő festőművész úr felkéretik, hanyatt esett, mikor az egyik egy gyönyörű
hogy ma délben alulírott lakásán megjelenni díszítésű arany órát, nehéz arany íánczczal, a
szíveskedjék. a másik pedig nem kevésbé értékes gyémánt

. . . Erzsi grófné. gyűrűt, nyújtott neki. A kis leányok édes, sely­
pítő hangon, amennyire beszélő tudományuk 
engedte, mondtak köszönetét a jó bácsinak 
megmentésükért. Ernő roppant zavarba jött, 
nem akart tudni az ajándékokról, de végre is 
midőn három oldalról látta magát ostromolva,

:
'

nem tartott 1 I

■i. Ernői levelet ésI

. . grófnénak.
ara-A szolgák eltávozása után fölbontották a 

ládát Több volt abban mindannál, a mit eddig
helyben cs,k ,iss2akapta képei, és pár sor

errvik kabát küldte azokat jótevőnőjéhez. _
tárcza három százas ban- Az utczán találkozott egyik baratjaval, Cse-

1! ■
:egy

két öltözet elegáns
finom fehérnemű, az

I'
menő■ fii

#• zsebében egy csinos 
kóval és még sok egyéb.

Ernőt annyira meglepte ez a bőség, hogy 
megkérdezte édesanyját vájjon szabad-e, iliik-e 
nekik ily sok jót elfogadni, hisz ez sokszorta 
többet ér az ő eddigi összes vagyonuknál!

csak ott fohászkodott össze-

Hpeli Jóskával.
— Te szerencsefia ! 

messziről — fogadd szives gratulácziómat, te 
— udvari festő ! Őszintén örülök a szerencsé­
den, melyet mindnyájunk közül leginkább te 
érdemeltél meg. Ezenkívül mindhármunk nevé­
ben hálás köszönetét mondok, a miért pártfo- 

kiszabaditottál bennünket a hi- 
végzetes kutyahistória

kiáltott rá már
Fejcsóválva nyújtotta Ernő a levelet anyjá­

nak, majd megjegyezte:
— Mit gondolsz, anvuskám, 

megrendelést kapok?
Azután igy szólt a szolgához : ,, ... ,
— Mondja meg, kérem, úrnőjének, hogy elfogadta okét.

leleteméi ^ ^
e %% és fiú egyaránt törték fejüket alfölött, zösködött Ernő családi viszonyai felől, 

vájjon mi mondani valója is lehet, a grófnőnek Minden szégyenkezés vagy szépitgetés nel- 
e„v fiatal még majdnem teljesen ismeretlen kül válaszolhatott ez a kérdésekre, 
festő számára Még nagyobb gondot okozott — Remélem, kedves barátom, hogy o nap- 
mindkettejöknek a kétség, hogy megjelenhet-e tói kezdve önnek és anyjának segítségére lehe- 
Ernö kopottas ruhájával egv grófi házban, inig tek a létért való küzdelmükben, tán elviselhe- 
végre az anya okos szavai" eloszlatták a két- többe fogom tenni sorsukat; egyébiránt on
séget. festő, a mint előbb említette, nemde ?

- &
ítalán valami
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(Képünkhöz.)

ember természeti képességei alapján
mindenC) peloponesusi háború következtében Gö- hogy az ...minmm

szélére juttatták s a családi és nyilvános éle- rét es cselekvő erő. 
tét megmérgezték. Ezek közé rontott be Sok- Egyszerű védő
rates, egy athéni polgár s leálczázta a szó- Sokrates e vádak ellen a beli ásták vagyis a 
lista kufarokat s tanítványai sziveiben a hit, nép tör vény széki bírák előtt, 

jog becsülésének érzelmeit

sok

beszédben védte magát

jámborság és 
ápolta.

Nem katliedráról s művészi előadásban hir­
dette lanait, hanem az utczán kérdezgetve és 
felelve, a szabad természetben vagy a kézmű­
vesek boltjaiban magyarázta életbölcseségének 
elveit, melyeknek alapja az Ismerd meg ma- Sokrates nyugodtan fogadta a halálos iteie- 
„adat» volt. tét. Midőn tanítványai öt börtönéből menekii-

Az ő világos, tiszta felfogása, egyszerű, ki- lésre biztatták s a gazdag Kriton esengve kérte,
f'ogástalan élete és a tanítványai előtti nagy hogy mentse meg életét, méltatlankodva uta-
tekintélve, felbőszítették a szofistákat, mert gaz- sitotta vissza kérését, mert.
dag és tehetséges ifjak, minők Alkibiades, Kri- akarja tanítását hazugságnak s egész életét
lias és mások voltak, csatlakoztak hozzá. Kép- csalásnak feltüntetni. Utolsó óráiban beszélt a
zettsége, alapos tudása, polgári kötelességei- lélek halhatatlanságáról és kiitta a méreg po-
nek bű teljesítése, hozzáférhetetlen, tiszta élet- narat s bölcshez illő lelki nyugalommal halt
módja, mely a tiszta lélek és az igazság meg. Sokrates nem irt le semmit, csak az
alapjain állt, tanainak sarkpontja, hogy egyedül ifjú Plató adja beszélgető formában a Sokra-
a becsületesség az igazi boldogságra vezető út, tes szájába bölcs tanait.

Hiába győzte meg bírált a vád gyülöletes-
. nem hasz-ségéröl, a vádlók rosszakaratáról 

nált. A törvény öl, mint lázitól, mint az ifjú, 
súg megrontóját és az istenek megsértőjét 
halálra ítélte.

úgymond, nem

SORBITES

A téli nap nagy fukarul lehinte. 
Levetkőztetve a nagy rengeteg,
A sok fa mind dermedten didereg.
(Isupasz Lestökre, míg pihen a szél, 
Friss hóból dob fehér ruhát a tél.
A nagy magány ezer zengő dalárját 
Az árva fészkek mindhiába várják, 
Sereges varjuk járják a havat, 
Tűnődnek, hogy nincs betevő falat, 
Harkály kopog a fákon csőrivel,
S éhes veréb borzongva csiripel.

Túl azokon a kéklő hegyeken,
Hol gyors patak fut a völgyön keresztül, 
All a magas kolostor hidegen,
Barnán kiválván a fehér keretűül.
A patak alszik jégsirjába most,
Virágos völgyét, a gyöngyharmatost,
Az enyészetnek apja, az idő 
Befödte, im rajt a szemfedő,
A megfagyott hó gyémánt felszínén 
Csillogva játszik a piczinyke fény,
Mit a képre szánaközön tekintve,

•Szúrni/ Gyula.

TÉLI KE F.
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lAiatal ember, tudós, önmagával meghnsonlott 
P s mégis magának él, eladja magát a go­

nosz szellemeknek, s uralkodik rajtuk, ke­
resi s mégis féli a halált: ez Byron Man- 
frédje.

I udást, jóságot, erőt egyaránt semmisnek 
érez ; mind nem csöpögtél belé hitet, reményt, 
szeretetet. Csak egyetlen lény értette meg : 
Astarle; az is elhervadt kielégithetetetlen szí 
vén. Magát vádolja gyilkosának ; kimondhatat­
lan és megmérhetetlen fájdalom kínozza öt 
«egy mindig titkos óra óta.»

Nincsen szivében

dánkor bűbájos tudományát, mely 
rétién.

ma ísme-

Nem kiméivé munkát, időt, rémi tő pro 
búkat és önsanyargatást állva ki, mely a leve­
gőt és mindén szellemet, mely a levegőben, 
földön és a végtelenben bolyong, legyőzi: vak­
merőén szembe nézett az, örök valóval, mint a 
hajdankorban a nagy máguszok és Jamblicus, 
a bölcsész, ki Erőst és Anterost forráslakásuk­
ból felbűvölte, míg egy szelíd lény, ki ép úgy 
mélázott a magány ölén, ép úgy szomjazott a 
titkos tudásra, mint ő: sajátságos részvétet, 

egy ideg, mely valamely mosolyt, nemes gyöngédséget s alázatosságot 
vágyra vagy reményre fölbodogna; rá nézve kelte benne iránta. Szerette s megölte, de a 
nincs a földön se rut, se szép ; a felséges szivével ölte meg, mert az megtört, elsorvadt, 
természetet nem tudja csodálni, bájai közönyö- S azóta hasztalan merült lelke ábrándozásba, 
sen hagyják. 1 lánykolódásai közben egy pilla- hasztalan kereste a feledést, — nem leié azt 
natra gondolkodik a felől, a mi szép a tenné- sehol, 
szetben : 
kodása
szárnyalásán, a pásztorsíp egyszerű zenéjén 
s szeretné, ha ö ily édes dal láthatlan lényégé, 
ily élő zengzet lehetne, ily testetlen gyönyör, 
lehelő öszhang dallamban, melódiában születve, 
s mint ilyen a bájos hanggal csöndesen kimúl­
hatna : mert neki így az élet csak gyászos 
hervadás.

filozofikus szemlélődése s okos- A tudományával sírjaik éjjeléből felidézett 
szellemektől is ezt kérdi, de ezeknek sincs ha­
talmukban ezt megadni.

S Manfréd, miután hasztalanul kísérlett meg 
mindent, visszaesik a csendes apathiába lethar- 
giája egy hosszú haldoklás, melynek filo­
zófiája a halál, a sírgödör.

S midőn Arimán parancsára a lelkét meg­
értő Astartc szelleme feltűnik, ez a sajátságo­
sán philosoph természet feleszmél, lelkesedni is 
tud és igy esdekel hozzá:

egy perezre megakad a sas merész

Ifjúsága óta elvált az emberektől s nem 
halandó szemmel nézte a világot, nem volt 
becsvágya, életczélja. Más volt a búja, más 
az öröme, más a szenvedélye : rokonérzés nem 
fűzte öt senkihez sem, nem szeretett senkit 
sem azok között, akik körül élt. E helyett az 
erdőt járta, a jeges ormok éles, zord levegőjét 
szívta, hol nem mer fészket rakni a madár, s 
a kopár szíriek közt még bogárka sem 
zümmög.

Szerette nézni fényes éjszakákon, hogy 
száll a hó és hogy hull a csillag : bámulta 
hosszan a villámló eget, míg csak bele nem 
káprázott szeme világa : merengve nézte a 
hulló levelei, inig bús dalt búgott az őszi szél. 
Ezekben s a magányban telt minden kedve.[De 
ha emberi lény jött uljába, akkor ismét közön­
séges ember, por volt újra.

Magános vándorlásai közben elbolyongott a 
Halál odúihoz s az okozatban keresni, kutatni 
kezdé az okot. Mi az oka, hogy az embernek 
meg kell halnia ? Koponyákból, csontokból s 
rothadt törmelékekből tiltott dolgokat következ­
tetett.

Majd évek hosszú során át tanulta a búj­

hasd, mielőtt meghalnék, úgy szeretném 
A hangodat még egyszer hallani,
Mely egykoron zeném volt! Oh, beszélj! 
Hozzád kiálték csöndes éjszakákon,
Hogy felriadt a szunnyadó madár 
A meztelen lombok közt; fölverem 
A bérezi farkast — és a merre jártam 
Megtanítottam a barlangokat 
Ah, hasztalan viszhangzott nevedre .... 
Túlvirrasztotlam minden csillagot 
Keresve léged ott fönn .... mind hiába I 
Szólj, szólj I Bevándoroltam a világot,
S hozzád hasonlót nem találtam ! . . .

Manfréd nem érzi úrnak maga fölött sem 
Ahrimánt, sem az istent. Az emberi gondolat, 
mely tűlcsapongva tévelygővé, iránytalanná s 
gyümölcstelenné lesz, benne az akaraterő leg­
felső mértékével párosul.

E kimagaslásban omlik össze, midőn meg­
érkezik az, a kinek végre hódolni kénytelen, 
a természeti törvény vérehajtója : a halál. Már 
érzi lehelletét s elűzi a démont, ki bűnei bün­
tetésül magának követeli öt :
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Á „Tanulók Lapja" IV
. irodalmi pályázata.

_ Az esztendő már-már vege leié járván, kitűz­
zük jelen évfolyamunk utolsó, negyedik irodalmi 
pályázatát.

Fölszólítjuk lapunk összes előfizetőit és 
olvasóit,
szorgalmasabban részt e

vegy és lánya», «Gyulai Pál», «Ködképek a 
kedély láthatárán»,) szóló tanulmány Jutalma 
10 korona.

4 Elbeszélés, mely tárgyát lehetőleg az 
iskolai életből vegye. Jutalma 10 korona

mmmm
.........

Imrmely tárgyú ertekezes. Jutalma 1(, jeligét tartalmazza. A dolgozatok külső alalZ
jura nézve megkívánjuk, hogy a papírlapnak 
csak egyik felére legyen írva.

A pályázat eredményét jövő évi márczius 
regényéről hu elsején megjelenő számunkban hirdet­
né ’, «Oz- jük ki.

vegyenek minél számosahban és

összes 
a me-

1.
korona

2. Valamely költemény széptan! fejtegetése. 
Jutalma 10 korona.

3. Kemény Zsigmond báró ej; 
1 Zord idő , Rajongók», Férj

50. «/.án TANULÓK LAPJA
829

§BMm
kapu névén ismeretes.

Decz. 27-én

Mietott az év utolsó napjáról szólnánk, felem- 
s ^ Member szótól eredett deczembris-

, Lajos köztársasági el-
noknek hívei volta es vele az 1851 decz 
--an elkövetett véres államcsínynek keresztül- 
viteleben közreműködtek s azt védelmezték.

Ivet az egyház e szentnek tiszteletére megáld 
es a hívek eltesznek s azért isznak belőle 
hogy Janos közbenjárása folytán minden testi- 
lelki bajtol megóvja őket.

Nem lehet megfeledkeznünk a most követ- 
kezo aprószentek ünnepéről sem. Ez azoknak 
f kisdedeknek emléke, kiket Herodes 
(decz 28-án). Valószínűleg legrégibb „ 
melyet az egyház a martinok tiszteletére ren­
delt es már a második században említik A 
Karácsonyhoz azért fűződik,
Krisztus születése 
mártíroknak 

A «hitetlen

van

Hogy a drága kövekről se feledkezzünk meg
h0gy mind a 11 hónán közt leg- 

aldodabb a máskülönben rideg deczember mert 
ebben a türkisz uralkodik, a mi a barátság 
.jelkepe es a malachit, mely minden vallatnak 
jo sikert ígér.

V égére jutottunk az évnek s ismertetésünket 
mi Sylveszter napjával és estéjével fejezzük be 
Sylveszter pápa (314-335) Constantin császár 
után megkeresztelkedett és megkapta a Patri-

mtmmm
lenni háborúban, oly gyöngéd volt a békében.

leöletett
ünnep,

(Vége.)

f\\
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Érzem, hatalmad nem terjed ld rám ;
Tudom : zsákmányod nem leszek soha!
A mit megtettem, meg van téve ; hordok 
Magamban oly gyötrelmet, hogy te azt 
Nem tudnád megtetézni : önmagának 
Felel csupán a halhatatlan lélek 
A jóért s rosszért, ami benne él ;
Benső érzése, ha e porhüvelyt
Immár lerázta, nem az elmúló
Külső világtól kapja színeit
Fájdalmat érez ; vagy gyönyört, de mindent
Az öntudat forrásából merít.
Te nem valál

lét nyugalmát és nagyszerűségéből a lélek föl- 
emelkedését a zergevadász meríti ki: az er­
kölcsi törvény szavát az apát hangoztatja, ki 
mint az égi kegyelem közvetítője bátran jele­
nik meg előtte.

Manfréd bűne nem a gonosz elv, hanem a 
nagyság megférhetnilensége, a korlátlan önálló­
ság vágya, mely magából indul ki és magában 
bizakodik.

ló

1

:
it

A vég, Byron jellemét, felfogását s excen­
trikus világnézetét fejezi ki páratlan vakmerő­
séggel s a ba'doldó utolsó szavai: «Agg em­
ber, lásd, meghalni nem nehéz» jellemzik an­
nak az embernek a halálát, a ki idegen föl­
dön, Hellász klasszikus földjén halt meg az 

Manfréd nemcsak az egyetemes világrenddel újra éledő görög szabadságért küzdve és ma­
van meghasonlásbán, hanem az általa annyira 8át feláldozva, 
kedvelt természettel is. Örök törvényességéből a

kisértőm, nem lehettél : 
Te nem szedtél rá, prédád sem vagyok ; 
Magamnak voltam megrontója én, 
Maradjak is! El, megvert ördögök ti!
El innen ! Rajtam a halál keze,
Nem a tietek.

Komi! dr.

: i: 0—43)---

DECZ EMBER.

— A «Tanulók Lapja» számára irta : Gál Kálmán.

kz ünnep alatt úgy a nyilvános, mint magán 
foglalkozások szüneteltek s mindenütt sza- 
badság uralkodott. A foglyok lanczait le­

vették, a rabszolgák fogát, a szabad római pol­
gár ruháját öltötték magukra, étkezéskor tulaj­
don uraik szolgáltak fel nekik. Mindez azonban 
vékony vigasztalás volt kemény helyzetüknek, 
a melyen csak a kereszténység kezdett némileg 
segíteni. E napokon a gazdagok nyílt asztalt 
tartottak, a háziak, családbeliek egymást meg­
ajándékozták, a honnan a mi karácsonyi aján­
dékozásaink is eredtek. Össze voltak kapcsolva 
ezen ünnepekkel játékok, circusi versenyek, 
gladiátor! küzdelmek is, a melyek mind a kö­
zönség mulattatására szolgáltak.

Deczemberben van az emberiség ős atyjának,
Ádámnak emlékünnepe is. Öt a zsidók igen 
bölcs, tökéletes embernek képzelték. A keresz­
tény művészetben Ádám és Éva alakját többfé­
leképen feldolgozták. Ekkor van Éva anyánk 
emléke is, a kinek neve zsidóul élet, az 'első 
asszony, okozója egyúttal az első bűnnek is.

A kereszténység egyik legszebb családias 
ünnepe, a Karácsony, Krisztus születésének 
emlékére decz. 25-én van. Másképen Nagy-Ka­
rácsony is megkülönböztetésül a kis karácsony­
tól, Krisztus köriilmetéltetésének ünnepétől, 
mi attól nyolezadnapra esik. A karácsonyt 
a keletiek hajdan Vizkereszt ünnepével együtt 
január 6-án ünnepelték, a nyugati egyház azon­
ban dec. 25-re tette s ezt a IV. sz. óta a ke-

,f ! i

leti egyház is elfogadta. Karácsony az egyházi 
év első ünnepköre, a mely advent első vasár­
napjától a hetvened (septuagesiraa) vasár­
napig tart.

Ezen ünnepkörhöz (vizkeresztig) egész, sereg 
karácsonyi szokás fűződik. Azonban csuk ki­
sebb részük tisztán keresztény eredetű egyházi 
szokás és ezeknek is egy része hasonló pogány 
szokások helyébe lépett, ezért van sok jel­
lemző bennük. Nagyon elterjedt a betlchemes 
kántálás stb. Tisztán a karácsonyhoz tartoznak 
a karácsony esti, első, másod és harmadnap!, 
valamint a kis karácsony, uj évi és vizkereszt i 
(három királyok) szokások.

Mindezeknek pogány elemei az ősi napfor­
dulati ünnep emlékei. Ilyenek a karácsonyi 
tuskó elégetése, a karácsonyfa, mely csak leg­
utóbb jutott el nem germán és délvidéki né­
pekhez is, sőt nálunk is német befolyásra 
(Christbanm-Ia) honosul! meg. A babonák is po­
gány vallási vonatkozásnak ; ezek közt 
pelnek a jóslások és a jövő titkainak megoldá­
sára vonatkozók, igy : a varázslás, Luca szé­
ke, ólomöntés, egyéb sorsvetés és ezekből a 
római Saturnalia-n is meg volt játékokból fejlő­
dött kártyázás stb.

A karácsony utáni napokon egy pár szent­
nek van emlékünnepe István vértanú és 
a jeruzsálemi keresztény község első hét dia­
kónusának egyike. Ezeket a hívők Kr. u. 
36-ban az apostolok segédéivé választották, fö-
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sem születhetett volna.

Csokonai műveltségben egy szikrát sem tágí­
tott Kisfaludynak. Szintoly alaposan ismerte 
olasz irodalmat, fordított is az édeskés Me- 
tastasiobol, de természetéből és abból, hogy 
nem lépte át a haza határait, következik, hogy 
Rousseau nem gyakorolt oly maradandó hatást 
költészetére. E helyett Bürger, a szintoly mos­
toha sorsú német költő ragad]a meg figyelmét 
s lép vele oly viszonyba, mint Kisfaludy 
tárcával. Képeket, fordulatokat kölcsönöz tőle, 
sőt egy költeményét «Lilla bucsuzálogjai 
mert átveszi dalai közé.

Mi a »Kesergő és «Boldog szerelem 
talma ? Minify idegen földön emészti magát, vi­
szonzatlan

'JE
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— A «Tanulók Lapja» számára. —

hogv Kisfaludy Rózában csak a gazdag parthiet 
látta; hazatért és a duzzogó hölgyet kiengesz­
teli. Férj és feleség lesz belőlük.

Csokonai egy komáromi kereskedő leány­
káért, Vajda Juliannáért lángol. Viszonyuk 
nem tart sokáig, mert a gyakorlatias apának 
nem tetszik a vagyontalan széptevő s gyerme­
két pénzesebb emberhez erőszakolja. Julia ne­
hezen enged, de sebten elfeledi a költőt, ki 
sebét mindvégig keblében hordozza.

Ennyi a történeti valóság. Szerelmét öntötte 
mindkét költő dalokba. Így keletkeztek a Mimii 
dalok, még pedig első sorban a «Kesergő 
szerelem», melyről foldy azt mondja, hogy 
«soha, sem előbb, sem utóbb nem okozott Ma­
gyarországban semmi oly szenzátiót, mint 
Futótűz gyanánt hatottak az édesbús énekek. A 
gyűjtemény az epedök valóságos bibliája 
lesz. Szavalgatják, kényeket ontanak fölötte, 
nótába foglalják. Mindenki a bánatos Mimii 
kilétére kiváncsi.

sokáig hagyja fölcsigázottun az 
dóst,amennyiben közreadja a «Boldog szerelem» 
cziklust.

«Himfy szerelmei »-nek közvetlen hatása alatt 
jeleníti meg Lilia dalait Csokonai. A költő 
érezte nehéz helyzetet e gyors népszerűségre 
kapott versekkel szemben, a mint élőbeszédé­
ben megvallja : «Vakmerőségnek látszik a llimfy 
szerelmei» után Era tő lantját valakinek meg- 
zenditeni merni mostanában.» Mindazáltal a 
nemzet bizonyos rétegei Csokonait sein hagy­
ták méltánylás nélkül. A kor két legnagyobb 
lyrai költője közt önkénylelenül fölmerült 
a párhuzamvouás kérdése. Ebbe a vallási el­
fogultság is belejátszott, minthogy a katholi- 
kusok Kisfaludy, a reformátusok Csokonai el­
sőbbségét vitatták.

Nehez volna költővel tisztába jönni 
hatások ismerete nélkül, melyek alatt dolgozott. 
Kisfaludy korának gyermeke volt és e kornak 
irodalma egy sajátságos áramlatot ismert ur­
nák maga fölött. A század beteges érzülete 
azon tájt a világfájdaltnasságban lépett nap­
világra. Érzelgősség, szentimentális olvadozas 
járt ezzel karöltve. Rousseau Lj I léioise - 
ének csábos befolyása alatt élt az egész euró­
pai költészet. Ugyanő hozta divatba a kórságig 
menő, rajongó természetimádást, mely Göthe 
Werther-ével érte el tetőpontját.

Rousseau volt Kisfaludy eszményképe, más­
részt pedig a nagy olasz szonettista, Petrarca 
bilincselte le. A természeti bájakban bővelkedő

i 18. század végén költészetünket azon lázas 
\ vajúdásban találjuk, mely minden ujjászü- 

■^letés korát jellemzi. A nyelvújítás nagy 
munkája, Kazinczy merész reformja hatalmas 
hullámokat korbácsolnak föl, az irodalom mű­
velői pártokra oszolva, tusakodnak egymással. 
A költészetnek századokon keresztül pangó 
állapota meghonosítja azon fölfogást, mely 
szerint a költő egyszersmind hazafi és műkö­
dése által szent kötelességet, áldozatot telje­
sít. Ezen balhit elnémít minden keményebb kri­
tikát, melynek híján költőink nem lehetnek tisz­
tában hivatásukkal, hibáikat nem javítják. In­

ered, hogy hosszú ideig igazi nagyságot 
találhatni köztük.

Ily körülmények között lép fel két hivatott, 
tényleg Isten kegyelméből való költő: Kisfa­
ludy Sándor és Csokonai Vitéz Mihály. Mun­
kálkodása szebb, üdvösebb jövőre nyújt kilátást. 
Mindketten határozott, önálló egyéniségek : egy­
mástól teljesen függetlenül, egyik a másik ha­
tásán kívül esvén. Megpróbálkoztak a költészet 
mindhárom ágával, de tehetségük és természe­
tük a lyra terére utalták őket.

Kisfaludy Sándor és Csokonai I 
nyeik s azon pályafutás, melyet a sors jelölt 
eléjük, élesen elszigetelte őket egymástól. Kis­
faludy a nemes osztály gyermeke, melyet 
dalt, bálványozott és magasztalt Regéiben ; Cso­
konai ellenben közönséges polgári család sar­
jadéka. Kisfaludy a férfiszépség mintaképe, a 
nők kedveltje, kinek dalait elragadtatva kap­
kodta a közönség; Csokonai szegény, aszkóros 

ki hasztalan küzködött pártfogó
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a fiumei áll. főgimnázium 
végzett növendéke. Közülök még ölen dicsére­
tet nyertek, névszerint Blazsevácz Antal, Klein 
Arthur, Máj er Miksa, Suscbnik József és Szabó 
Imre. Báró Eötvös Loránd a dijak kiosztásánál 
igen melegen emlékezett meg az első dij nyer­
tesének tanáráról, Marsai Zsigmondiból, ki né­
hány hete hall meg. A többiek tanárainak a 
társulat üdvözletét fejezte ki,
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i A brassói róni. kath. lűgvmnázium önkép­
zőköre november hó 21-én Vörösmarty Mihály 
emlékének szentelt gyűlést tartott, melyet Rot­
ter H. VII. o. t. hatásos, szép szavalata nyi­
tott meg Vörösmarty «Az élő szobor» ez. költe­
ni ényével. Ltárnia Otrobán R. V ili. o. t. szavalta 
el elég ügyesen Vörösmarty «Szép llonká»-ját. 
Ezután felolvasta!ott «A mértéknélküli regény- 
olvasás káros voltáról» ez. dolgozat, szerzője 
Altstädter 0. VII o. t. Majd Fiedler K. Vili. 
o. t. felolvasást tartott «Vörösmarty emlékezete» 
czimen. Ezt követte Molnár D. VIII.

I1 et-! n I
: ! czi-

1A «nagy ismeretlen» 
érdeklő- tar-

nem
érzelmet táplálva Liza, rideg 

ideálja iránt. Az egész természetnek panaszolja 
búbánatát \ égtére üt a szabadulás órája. 
Hazatér es azt találja, hogy Liza mást szeret. 
Ezzel végződik az első rész.

A második már a boldogság diadalát zengi. 
Lizát merges nyelvek fordították el tőle, de 
meggyőződött a rágalmak igaztalan voltáról és 
kézé' nyújtotta neki.

A llimfy dalokban határozott egység észlel­
hető. E dalok a költő hangulata és pillanatnyi 
szeszélye szerint összefüggéstelenül jöttek létre 
cs mégis a tárgy, az érzés, a versmérték azo­
nossága egységessé teszi őket, úgy, hogy való­
ságos költői ivgénynyé tömörülnek. Ezen jelle­
get a Eilla-daloknál nem lehet fölfedezni. A 
fejlődési folytonosságot ugyan megtalálhatni 
bennük, de a logikai kapocs hiánya szervessé 
nem íüzh ti őket. Szétszórt költemények gyű j­
teménye az egész. Nem is voltak ezek az én 
verseim soha oly ezéllal Íródva, hogy belőlük 
cgv és összefüggő kis poétái román kerüljön», 
jegyzi meg rájuk Csokonai.

'

cl 8Körűimé-
Í'Y

i;■5 ÍV o. t. nagy
lelkesedéssel fogadott szavalata Vörösmarty 
«SzózaU-ával. A szavalok sorát Vaszika V
Vili

cso- í ü'- I <:8
o. t. szép szavalata zárta be.

A szegedi fógymn. önképzőköre nov. 29 én 
tartotta negyedik rendes gyűlését a következő 
tárgysorozattal: '1 bornál Ernő Vili. o. t. Az 
életkorokról» ez. értekezései bírálta Timina 
Zoltán \ 111. o. t, s dicséretre méltónak ítélte. 
Vörösmarty : A honta an. Sikerűken szavalta 
Tóth Imre VII. o. t. Rosenzweig Miklós Vili 
o. t. «Árpád jelleme Zalán futásában 
gozatát bírálta Becker Mihály Vili o. t., s azt 
érdem könyvre méltónak találta. Arany: Tetemre 
hívás. Jól sikerültén szavalta Andrássy Ákos 
\ II. o. t. Szöged; (álnév) tagtárs «A rab» ez. 
versét bírálta Tauber Rezső Vili. o. t. s elvetette. 
Mezőfv Ágost Vili. o. l. 
magyar regény megteremtője» ez. értekezését 
bírálta Kengyelátz Milivo.j VII. o. t., s dicsé­
retre méltónak Ítélte Berzsenyi: A magyarok­
hoz. Sikerültén szavalta Hammer Károly VII. 
o. t. Becker Mihály Vili. o. t. Dugonics 
gyár példabeszédek és jeles mondások» ez 
munkájáról irt méltatását bírálta Thomay Ernő 
Vili. o. t.; a munka érbetnkönyvbe kerül. Az 
önképző-köri pályatételek kihirdetése.

literátus,
Maecenások után. Kisfaludy boldog családi éle­
tet élt, méltánylásban részesült, késő aggkort 
ért el ; Csokonai mint csalódott szerelmes, 
mindenkitől elfeledve, élte virágában dőlt ki.

És mégis, énükből fakadó 1 yrájuk rokon ter­
mészetek gyanánt állítja őket egymás mellé ; igv 

halálon melléki földesül' egyenlő

í 1
1 |iá

&• ez. dol-azon
í

:

I !e a büszke
lesz a nyomorgó debreczeni fiúval. A szerelem 
és költészet nem ismer rang — és társadalmi

v
■ i

14r külömbséget.
Szilárd, tiszta jellemük az érzelmek terén is 

kifejezést talál. Á középkor következetes trou- 
badoúrjaihoz hasonlóan Kisfaludy és Csokonai 
szive is csak egyért ég. Az cl b'bi megszereti 
Szegedy Rózát; a szép zalai nemesleány is 
vonzalmat mulat iránta, de az ifjú könnyelmű 
kicsapongásai mihamar meghidegitik. A költő 
franczia fogságban eped, de nem más után :

igazuk azoknak, kik azt erősítik,

«Dugonics, mint a
Folytatása következik.) 1
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Ma- IMathematikai verseny A rnatbematikai 
és fizikai társulat november 26-ki gyűlésén 
hirdette ki a társulat elnöke, báró Eötvös Eo- 
i'ánd, a most megtartott harmadik rnatbematikai
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TANULÓK LAPJA 50. szám.832 il. évfolyam. Budapest, 1896. deczember 20-án. 51. szám. i13 órára visszajöhessen a földre s midőn újra meghalt, 
neje is követte az alvilágba. — Természetrajzi kérdés: 
Csikós papsipka (evonymus europaeusy, az ebse-félék 
(frangulaceae) rendjébe tartozik. Magvából égető olajat 
ütnek. — Koczkarejtiény: 

r ü

a.

TANULÓK LAPJA— Rovatvezető : Csiszár József. —

«1. Számtani kérdés.
le.

Négy szám arithmetikai haladványt képez, mind a 
négy szám sorozata 880. A két középső négyzeteinek 
különbsége 39. Melyik e négy szám ?

e r A nmélt. vallás- és közoktatási minisztérium által 1896. május 26-án kelt 26808
A KÖZÉPISKOLAI IFJÚSÁG SZÁMÁRA AJÁNLVA

sz. alatt
I A 48. számban közölt fejtörő kérdések megfejtői: 

Lupis Gyula, Hodács Ág< st, Hegedűs Ferencz, Mészáros 
Melyik község az, a melynek régi vára Susak felett Béla, Lajtos Ferencz, Szendrey Béla, Dénes Bertalan,

egy hegyfukon áll s a Fiumara völgye felé függélyesen Kaufmann Sándor. Csarada Kázmér. Nagy Vazul, Kerb-
esik ? Három rondellával és négyszögletes bástyával ler Lajos, Takács Károly, Szilágyi Lajos, Pataky Antal, 
van megerősítve. Ferenczy Zsigmond, Lamport János, Kun István, Ber-

náth Béla, l.ovassy Sándor, Weisz Henrik, Klein ignácz, 
Mayer Frigyes, Weisz István, Cserey Ferencz, Tamaskó 
Lajos, Wiedermann Sándor, Udvardy Jenő, Gál Sándor, 
Miklósy Gyula, Nyárády Aladár. Kőváry Pál, Réder Ká­
roly, Vogl János, Vida Lajos, Szepesy Géza, Kis 
Jenő, Oberhammer Károly, Haraszty Béla, Szomjas 
Lajos, Baka János, Antal Károly, Báder Gusztáv, 
Schmolcz Jenő, Groszman Oszkár, Dráveczky Elemér, 
Kulcsár Kálmán, Baumann Jenő, Weisz Manó, Mari- 
kovszky László.

A könyv jutalmat Schmolcz Jenő nyerte el Pécsett.

2. Földrajzi kérdés.
Előfizetési árak:

Egész évre ... _
Fél évre.........  _
Negyed évre

■

Ü SZERKESZTI
SZERKESZTŐSÉG:

Budapest, IX., Soroksári-uteza 31.
KIADÓHIVATAL :

Budapest, VI., Teróz-körut 23. sz. 
KÉZIRATOKAT

nem adunk viaszét.

i Dr. RUPP KORNÉL
főgymnasiumi tanár.— — 1 frt. !i

Megjelenik minden vasárnap.í I
Kiadja a „Kosmos” muintézet, kő- és 
könyvnyomda és hírlapkiadó reszv.-társ. |3. Történelmi kérdés.

Ki volt az a cserkesz vezér, a ki a törökök által 
pénzzel és fegyverrel támogatva Kachetiáűa tört be, de 
aztán megveretett ? Weden erődnek az oroszok által 
történt elfoglalása után Ghunib fellegvárba vonult visz- 
sza. Kinek adta meg magát és mikor ?

:| ,d

i
I

'Ifi C) Deczember 8-án leplezték 
Dániel szobrát Szombathelyen

SESpiss
Ha. kezeitekbe veszitek Berzsenyi 

azt fogjátok mondani :

le Berzsenyi vad boreas zúgott, a ligetekben pedig lágy 
symphoma szállt a magasba. Ezt akkor nem 
lehetett máskép mondani, csak így: s a ki 
így tudott beszélni, az szólt a szivekhez 

Ma azonban már nem érti meg a latinul

■■
ij

4. Természetrajzi kérdés.
Melyik növény az, a melynek virága sötét ibolya- 

színű s karimája belül azúrkék ? Gyökerét keserű thea 
keverékhez és tincturához használják. Melyik rendbe 
tartozik ? *

5. Vegytani kérdés.

Mi a neve és képlete azon savnak, a melyet úgy 
állítanak elő, hogy a phenolnatriumot hevítik, szénsa­
vat vezetnek át rajta és az igy képződött nátronból 
sósavval választják ki a kérdéses savat ? Milyen szinti ?

Képrejtvény.

ill ;
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Szerkesztői telefon.

■■ K. P. A Brutus és Cassiust megkaptuk, mihelyt időnk 
lesz rá, elolvassuk. — Kopasz. A vers jönni fog, csak

közölhetjük, mert olyan 
tárgyú dolgozatokkal, minő az volt, bőven el vagyunk 
látva, üdvözlet. — L. M. Budapest. Köszönjük 
sitést, de azt a pár sort nem érdemes közzétenni, 
egész gyűlés lefolyását Írja meg s küldje be. — 
Kálmán Budapest. A versekben van hangulat, alkalmi­
lag besorozzuk.

türelem. Az értekezéstI? nem
' !If
. az érte­ti’,

} Az:! éi 2 Cs..JE eszme: 
ma-L. t. Tessék máskor direct a kiadó­

hivatalnál előfizetni. A fejtörő megfejtésre mindig nyolez 
nap van, tessék csak utána nézni. A lapot 
vatal mindig szombaton expediálja s mindenki 
kapja vasárnap, az ország legtávolabbi vidékein hétfőn 
reggel. Ha önök kedden kapják, annak más lesz az oka 
nem a kiadóhivatal. —
Egyéb felvilágosítást nem adhatunk mi

H
1m

t i. - ,\

: Sehwarez J. Nagyvárad.
sem. Forduljon 

-1 czikket a
Megfejtési határidő : decz. 20.

A 48 ik számban közölt fejtörő kérdések megfejtése :
17, 21, 25, 29, 33, 37, 41, 45, 49.

— Földrajzi kérdés: Szent-Anna tó; partján 
Szent-Anna kápolna. — Történelmi kérdés: Protesilaos.
Laodameia egy napig volt felesége. 1 lektor ölte 
halála után neje kieszközölte az istenektől, hogy férje

«Kosmos» műintézet nyomása. BudapeG. VI, Aradi-ntcza 8

az eladóhoz. Kiváncsi. Az első hó czimü 
szerkesztő irta. Csillag alatt mindig ő ir. — Newton 
Pécs. Szívesen vesszük, ha jó lesz.

!í:

: Számtani kérdés :'
- vf..

A lap szétküldésére vonatkozó felszólalások, czim- 
áltoztatások s előfizetési pénzek nem a szerkesztőségbe, 

hanem

van a
. ! "

■Sí a kiadóhivatalba (Teréz-körút 23.) küldendők. 
Több kérdésre a jövő számban.
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